

飞虹社区有支爱心行动志愿服务队

在琥珀街道飞虹社区,有这样一支爱心行动志愿服务队。自2019年成立以来,她们穿梭在小区中,默默关怀着那些需要帮助的高龄、困难老人。现在,让我们走近这支队伍,聆听她们的故事。

结对互助养老

“上午好,李奶奶,我们来看您啦!”3月4日上午,敲开88岁高龄刘奶奶的家门,飞虹社区爱心行动志愿服务队负责人葛庆风和牛立红等人便打起了招呼,老人热情地将队员们迎进屋内,家中传出阵阵欢笑声。

刘奶奶是志愿服务队固定探访的17位对象之一,他们中最高年龄已接近100岁,最低也有80岁了。每个月,队员们会上门探访两次,和老人聊家常、问需求。

葛庆风介绍说,六年前,飞虹社区关注到辖区里一些高龄、空巢、独居、失能老人生活上存在诸多不便,内心也时常感到孤单。为此,社区与几位热心的退休党员商议组建一支队伍,定期走访慰问这些特殊老人。

“我退休时间不长,生活过的还行,但看到那些比我年长还孤独的老人,就觉得自己有责任去搭把手、帮

帮忙。”就这样,葛庆风和倪宝林、刘家涛等其他有着同样想法的退休党员共同组建了爱心行动志愿服务队。

队员们通过特殊老人结对、邻里互助养老的方式,开展微义诊、健康检测、一份营养餐等一系列个性化服务和普通化服务,并及时向社区反馈老人所需所盼,增强老人的获得感、幸福感。

志愿服务传递温暖

为了更好地服务社区老人,爱心行动志愿服务队分为4个小组,每组配备一名组长,组长负责统筹,队员们明确各自分工目标,大家有组织、有纪律地为老年人服务。

家住蜀山新村的张爷爷(化名)今年89岁,老伴也已85岁,家中情况困难。“除了每个月固定探访两次以外,针对老人特殊情况,我们还会为

张爷爷做两份营养餐,三个菜、有荤有素,改善一下伙食,这让他非常感动。”和老人结对的志愿服务队第2小组队员费爱霞说。

爱心行动志愿服务队每个月会定期举办集体生日会,还会在一些传统节日到来前邀请老人走出家门,参加形式多样的活动,感受节日氛围,增添生活趣味。“你看,这是年前一起熬腊八粥的照片,这是正月十五送元宵的照片,老人们笑的很开心。”葛庆风用手机相册里装满了看望老人时的温暖瞬间。

“我们希望通过开展这些活动,引导子女及邻里关爱老人,营造尊老、敬老、爱老的浓厚氛围。”飞虹社区党委负责人说,对此,一些老人子女给服务队送来了感谢信。有的搬离飞虹社区的探访对象,还特地让

子女回来询问,爱心服务可否延伸到老人居住小区。

新鲜血液不断涌入

六年来,穿着红马甲的她们用实际行动弘扬雷锋精神,早已成为飞虹社区一道靓丽的风景线。

六年来,志愿服务队完善为老服务机制,逐步形成了对象挖掘、需求评估、分组结对、恒常探访、跟进反馈、资源联动“六步法”来服务老人。与此同时,志愿服务队骨干队员也大为15人,而更可喜的是队伍的年轻化。

今年62岁的吴业红6年前搬到蜀山新村,她经常看到队员们活跃在社区中,便萌生了加入的想法。经过“考察”,年轻、有责任心的吴业红2023年加入队伍中来。“我在第4组,和其他三名队员定期探访3位老人。这些虽是惊天动地的大事,但我很充实,也很有成就感。”说起这些,吴业红满脸自豪。

现在,志愿服务队里像吴业红这样的“年轻人”已经超过五成,平均年龄从刚开始的65岁降为60岁。她们的加入,为志愿服务带来了新的活力。(冷梅 陈三虎)



雷锋精神代代传

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”在第62个学雷锋纪念日来临之际,蜀山经济技术开发区心湖社区联合合肥市第八中学运河校区团委开展志愿服务活动。

伴随着熟悉的旋律,同学们迅速投入到社区环境清洁行动中。他们手持扫帚、钳子、铲子等清理工具,分工明确、协作默契。有的同学负责清扫道路两边的落叶和杂物,有的则仔细清理草丛中的废弃物、塑料袋等垃圾,还有的同学认真清除电线杆和墙壁上的小广告。大家干劲火热朝天,脸上洋溢着劳动的喜悦。

同学们纷纷表示,“虽然很累,但看到干净整洁的社区环境,心里特别有成就感。这次活动让我们深刻体会到劳动的意义,也让我们明白了雷锋精神在新时代依然有着重要的价值。”(时阳 季云凤)



3月5日上午,荷叶地街道绿怡居社区党委联合多家共建单位开展便民活动。工作人员向居民普及各类知识,开展法律咨询、健康义诊等服务,以实际行动践行雷锋精神。丁圣柱 陈莹莹 摄

军民共建学雷锋

近日,井岗镇卫楼社区党委联合辖区驻地武警官兵,举办了一场“军民共建学雷锋,真情服务暖人心”主题活动。

活动现场,来自部队的理发师们展现出娴熟的技艺。他们仔细询问居民需求,根据老人的喜好精心

设计发型。家住临水家园小区的汪爷爷一大早就赶来排队:“听说子弟兵来剪发,我可不能错过。”他笑着说。居民汪学荣也对理发师的手艺赞不绝口:“之前社区组织的理发活动没赶上,今天雷锋日又有,太贴心了!”

与此同时,由部队官兵、社区志

愿者和居民组成的绿色小分队,带着扫帚、铁锹、垃圾袋等工具,对小区卫生死角、绿化带垃圾和楼道杂物展开集中清理。居民们纷纷表示,子弟兵的行动让大家切实感受到温暖,雷锋精神永不过时。

(胡凤娟 廖伟伟)

社区有棵超暖的心愿树

近日,有市民反映,在南七街道丁香社区党群服务中心二楼有棵特别的树,上面挂满心愿卡片,不少卡片还标着“已完成”,看着就让人心里暖乎乎的。

困难家庭能点单

3月4日,丁香社区党群服务中心,在二楼的楼梯口就看见了这棵心愿树。树上挂着一张张粉红色的心形卡片,写着“希望收到春天的新衣服,上衣160码,鞋子37码。(已完成)”“希望有人来打扫卫生。(已完成)”等心愿。

据社区慈善志愿者李女士介绍,这棵树是今年1月20日举办慈善活动时打造的。社区会定期收集困难家庭的名单,志愿者会根据名单定期走访,收集他们近期的心愿,并把他们的心愿抄送在这些卡片上。

“没想到能吸引这么多人来认领这些微心愿,可能大家觉得很多心愿对他们而言是举手之劳。所以我们就一直保留着这棵心愿树,街坊邻里之间互帮互助也特别地温馨。”李女士告诉笔者,从2020年至今她们已经收集微心愿有300个左右了,每年能完成其中的70%。还有一些以她们的力量难以完成的心愿,有了这棵心愿树之后,那些难度偏高的心愿就可以挂在树上,等待好心人认领。

57岁的李阿姨也是志愿团队的一员,她告诉笔者:“我曾经是一名送报员,退休之后就想做点公益,2018年我来到社区报名加入志愿者团队,感觉帮助别人就是快乐自己。看到社区里有的老人因为身体不好出不了门,还有的邻居甚至瘫痪在床,他们的微心愿都是‘希望可以剪头发’,正好我有这个一技之长,于是每个月都会给邻居们上门免费理发,七年來风雨无阻。”

一起出去派单

下午3点多,笔者得知志愿者李女士稍后要前往洪岗社区的姚奶奶和刘爷爷家中更新心愿订单,便跟随李女士一起前往两位老人家中收集心愿。

“我们家厕所里有块瓷砖碎了,之前的心愿是希望志愿者们来帮我们换块瓷砖。”姚奶奶说,她今年72岁,老伴刘爷爷今年75岁,2004年他们儿子大学毕业,就因为一场意外导致了脑血管破裂瘫痪在床,一直由她和老伴二人照顾。

两位老人平时的退休金可以维持日常生活,但由于要照顾瘫痪的儿子,每天的活动范围就是从客厅到餐厅,时间久了难免心生郁闷。这次的心愿订单就是希望志愿者们能多上门陪自己聊聊天,还希望能提供专业的心理咨询。

临别时,姚奶奶对笔者说:“就像今天一样,你们都来了,家里多了很多人,我感觉很热闹、很开心。”(董莹莹 刘亚萍)

举行敬老主题活动

3月2日,蜀山区雷锋月敬老主题活动在小庙镇五十墩养老服务中心开展。60余名青少年志愿者以文艺展演、暖心劳动、急救科普等实际行动,为老人们送上春日关怀。

下午三点,活动在《学习雷锋好榜样》的背景音乐中拉开帷幕。安徽少年博览杂志社与蜀山区新时代文明实践中心率先为老人们送上米、面、牛奶等慰问物资。活动现场,少先队员佩戴的红领巾与志愿者们身着“志愿红”交相辉映,勾勒出雷锋精神的时代画卷。

合肥市潜山路学校三(八)中队的同学们策划的文艺演出掀起活动高潮。演出结束后,少先队员与志愿者们洗手上阵,在养老院老人餐厅开展“包住幸福”劳动实践。一双双稚嫩的手与布满皱纹的手共同捏出爱心饺子。

活动中,安徽医科大学血卫志愿服务队开展“守护生命,急救先行”科普课堂。大学生志愿者们通过情景模拟、生动演示家庭急救等实用技能。活动现场来自安徽医科大学临床医学院的牙加籍外国留学生志愿者Shemar Smith发起了家庭急救的相关倡议,彰显专业服务的温度。

(曹敬 孙雨静)

“春风”送岗

近日,在国购广场,三里庵街道精心筹备的“春风行动”专场招聘会热闹开场。

招聘会现场,气氛热烈非凡,吸引了41家来自服务业、信息技术、教育等多个领域的企业热情参与。这些企业提供的1092个岗位,覆盖了从基层操作工到高级管理人员,从技术人员到销售人员等各个层次,充分满足不同求职者的需求。

35岁的王大哥此前一直在外省一家制造工厂从事机械加工。因父母年迈需要照顾,他决定回乡发展。得知三里庵街道举办这场招聘会,他一大早就来到现场。在一家制造业企业展位前,凭借多年积累的丰富经验和

熟练的操作技能,王大哥和招聘人员深入交流,企业对他十分满意,当场就向他抛出了橄榄枝。

王大哥激动地说:“在外漂泊多年,就盼着能回家乡安稳工作,照顾家人。”和王大哥一样,当天500多位求职者在招聘会现场寻找新方向。

为帮助求职者更好地了解招聘流程和相关政策,现场还专门设置了政策咨询区。工作人员耐心地讲解招聘流程,还积极发放政策宣传手册,全面解答就业、社保、医保等群众关心的问题。据统计,此次活动共发放宣传资料200余份,接受政策咨询42人,提供职业指导13人,达成就业意向8人。(陈正 郝珊珊 孙雨静)

十大应用场景发布

近日“中国环境谷”组织开展的2024年度十大应用场景评选活动,经公开征集、合规性审查、专家评审、路演交流等环节,产生了十大应用场景案例并正式公开发布。其中涉及“污水治理、大气环保管控、燃气管网泄漏监测”等多个民生热门领域。

在本次评选活动中,一批合肥本土企业研发的新技术脱颖而出。

由岑锋科技打造的PPB级高精度燃气泄漏巡检系统,可实现对天然气泄漏的高精准定位检测。该系统可灵活选择搭载于汽车、无人机、电动车或便携背包的形式,对天然气高、中、低压管道泄漏全覆盖检测。

“这是目前国内首次将应用于生态环境领域温室气体监测的高精度

气体检测技术,可快速检测分析所经过区域空气中甲烷、乙烷的浓度,同时区分沼气、汽车尾气等气体,避免干扰。”负责人介绍,该系统能够高效排查燃气管网泄漏,及时预防燃气事故,为守护城市生命线提供强有力的技术支撑。

2024年“中国环境谷”共组织“招进来”场景供需对接会十余次,为企业找市场、找合作、找资金搭建重要平台。同时,组织“走出去”应用场景供需对接12次,累计形成近60项环境问题解决方案。全年产值突破500亿元,新招引福德士河氢能科技(合肥)有限公司、金科环境股份有限公司等一批新能源和环保产业项目落地。(许婷婷 徐明 季云凤)

充电桩上岗

日前,走进安徽国际中心写字楼,充电桩整齐排列在空旷的场地上,十分引人注目。这些充电桩不仅外观简洁大方,而且功能齐全,能满足电动自行车的充电需求。

据了解,在新春大走访中,中国进出口银行安徽省分行向所在社区提出诉求,进出口银行位于梅山路8号安徽国际金融中心写字楼,由于写字楼入驻企业较多,楼下电动自行车充电桩存在充电难、位置少的问题,给员工们的日常出行带来了一定困扰。

三里庵街道二里街社区收到诉求后,现场勘察了停车情况以及初步

选址,随后与写字楼的物业负责人进行沟通协调,最终确定了新增充电桩的具体地址和布线方案,并迅速联系了充电公司。

在各方共同努力下,20个崭新的充电桩在写字楼下成功上岗,有效缓解了写字楼工作人员的出行压力,为大家提供了便利。

“以前我为了给电动自行车充电,常常需要跑很远的距离,耗费大量的时间和精力。”写字楼工作人员曹毅说,现在写字楼楼下就有了充电桩,充电变得轻松便捷。

(章瑞雯 陈正 孙雨静)

服务送上门

“您好,请问最近企业有没有需要社区帮忙解决的问题,我们会登记需求,及时向您反馈办理进度。”近日,荷叶地街道红四方社区经济专班人员深入企业经营场所走访调研。

工作人员与企业负责人深入交谈,详细了解企业的生产经营情况,认真倾听企业发展中面临的困难、服务需求以及意见建议。同时耐心向企业宣讲营商环境相关政策,指导企业用好优惠政策。

针对部分企业在“达标入统”申报过程中存在政策不熟悉、申报材料不规范以及相关流程不了解等问题,社区经济专班人员现场详细阐述,面对面为企业提供业务咨询和专业指导,严格按照达标入统的标

准,协助企业准备入统材料,确保申报一家成功一家,提升达标企业入统成功率。

“希望通过我们上门服务、主动问需,精准对接企业需要,着力解决企业发展中遇到的困难和问题,切实帮助企业排忧解难。”社区相关负责人介绍,截止目前,共走访企业10余家,收集企业问题、需求30多条。

此外,秉持着“不遗漏一点、不忽略一户”的原则,工作人员不仅走访楼宇企业,对沿街门面、小商户也一一走访,向企业宣传解读各类惠企政策的同时,结合当前的季节特点、社区实际情况,宣传科普基本的消防安全知识。共计走访50余家商户门面。(丁圣柱 陈莹莹)

让党员流动不流失

近日,在稻香村街道金寨南路社区党群活动中心,来自社区的30余名流动党员齐聚一堂,来自社区的老党员为党员们讲了一堂生动党课。随后,党员们共同参与社区便民服务大集,通过志愿服务帮助社区公共空间焕新。

“作为一名党员,我们希望能多参与党组织的活动。现在有了流动党支部,对于我们这些在外工作的党员方便多了。”社区党员徐先生说。

稻香村街道金寨南路社区党委积极探索流动党员教育管理新思路,健全流动党员台账,抓实流动党员学习教育、发挥流动党员作用,确保党员流动不流失、离乡不离党。

社区党委建立流动党员台账,实

行动态更新,“线上+线下”双向发力,通过入户走访、电话联系等方式,对流动党员外出时间、工作地址、现居住地等情况进行摸底并登记在册,精准掌握流动党员实际情况。流入地与流出地党组织之间实行双重管理。

针对流动党员长期在外、教育难适应、活动开展难等问题,社区建立流动党员微信群,定期分享学习内容、开展相关培训,确保流动党员学习不脱节、思想不掉队。

社区建立微信群等线上平台,为流动党员提供学习、交流的便利,同时确定专人定期与流动党员联系,向党支部通报其思想动态和流动去向。确保流动党员日常联系不断线、作用发挥不短路。(朱迎春 周丽丽 刘亚萍)

